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Samenvatti ng

Het Nederlandse mbo heeft de ambitie om ten opzichte van andere Europese landen een toppositie
in te nemen. Studenten moeten optimaa[ worden voorbereid op de arbeidsmarkt en op het
vervotgonderwijs. In dat systeem van publiek bekostigd beroepsonderwijs moet, zeker flu
overheidsmiddelen onder druk staan, doetmatigheid niet uit het oog worden verloren. Op verzoek
van huidig minister Van BijsterveLdt-Vliegenthart heeft de Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs
Bedrijfsteven i.o. advies uitgebracht over de mogeLijkheden om meer doelmatigheid te realiseren in
het mbo. Daartoe heeft de paritair samengesteLde commissie KwaLificeren en Examineren drie
eLementen opgepakt: de kwa[ificatiestructuur, het opleidingenaanbod en de examinering.

BiJ elk van de drie vraagstukken heeft de commissie doelmatigheid beschouwd vanuit het
perspectief van het onderwijs (inctusief het hbo) en de student en van de arbeidsmarkt, het
bedrijfsleven. Vanuit de verantwoordeLijkheid voor goed beroepsonderwijs die zij gezamenLijk
hebben stond de vraag voorop waarvoor we mbo-Leer[ingen willen opteiden. Voorts heeft de
commissie zich gebaseerd op een heldere analyse van de oorzaak van de problematiek en de
gevoLgen van oplossingsrichtingen. Het moeten aanbevetingen zijn waarin de onderwijsinsteltingen
en de beroepspraktijk zich herkennen, waarmee zij iets kunnen en waarvan zij straks de beoogde
effecten gaan ervaren.

De commissie ziet verschilLende mogeLijkheden om de doeLmatigheid van het mbo te verbeteren.
Stelselwijzigingen zijn daarvoor niet nodig, maar wel aanpassingen in wet- en regelgeving.
Bovendien staat de commissie op het standpunt dat een doelmatiger inzet van middelen moet
resulteren in herinvestering om noodzakelijke verbeteringen in het middeLbaar beroepsonderwijs te
kunnen reaLiseren.

Ten aanzien van de kwaLificatiestructuur kunnen de transparantie en samenhang nog meer vergroot
worden. Ten aanzien van betere spreiding of concentratie van het opleidingenaanbod maakt de
commissie gebruik van de resultaten van een onderzoek van de onderzoeksbureaus VA en KBA. Ten
aanzien van examinering zet de commissie in op standaardisering. De commissie doet zes
aanbeveLingen.

1. Gezamenlijke ontwikkeling van dossiers met een sectoroverstijgend mandaat
Om meer samenhang aan te brengen in de kwalificatiestructuur aLs geheel stelt de commissie voor
dat de kenniscentra de criteria voor beschrijvingen in dossiers aanscherpen en dat zij gezamenLijk
ontwikkeLteams samensteLlen voor de (door)ontwikketing van de kwalificatiestructuur. De
vereniging/stichting i.o. moet een sectoroverstijgend mandaat krijgen om knelpunten op te lossen.
Kwalificatiedossiers worden voor [angere tijd vastgesteLd en er ontstaat rust en aandacht voor de
implementatie. Van groot belang daarbij is dat er een goed registratiesysteem komt waarbij
wijzigingen in de kwalificatiedossiers op een voor gebruikers transparante manier zijn terug te
vinden.

2. Diplomering op dossierniveau (breed on smal)
Meer transparantie in de diptomastructuur ontstaat ook met diptomering op het niveau van het
kwaLificatiedossier. Wel b[ijven de differentiatie en het kwalificatieniveau voor student en
bedrijfsteven herkenbaar en zichtbaar op het diploma. De reductie van het aantaL diploma’s is
groot. Naast diploma-eisen voor beroep, Loopbaan en burgerschap bestaat het diploma uit 20%
keuzeruimte, dat ook voorwaarde is voor bekostiging. Daarvoor moet een heLdere doelbestemming

brlO-1354Lvd/11.3 - Naar meer doeLmatigheid in het mbo 3



gedefinieerd worden, bijvoorbeetd een nadere speciatisatie, extra voorbereiding op
vervolgonderwijs of regionate invuLLing.

3. Crebosystematiek aanpassen
ALs de inhoud en het aantat dipLoma’s transparanter worden, dan moet dit ondersteund worden met
een anders ingericht registratiesysteem. Het Crebosysteem moet minder compLex worden gemaakt.
VeeL van uitvoeringsprobLemen vLoeien voort uit het huidige systeem, dat voorwaardeLijk was voor
invoering van kwatificatiedossiers in pLaats van voLgend.

4. Procesaan bevelingen voor doelmatiger opleidingenaanbod
Het onderzoek van IVA/KBA geeft input voor een anaLytische en systematische beschouwing over het
vraagstuk van een doelmatig opLeidingenaanbod en de dilemmas en de spanningsvetden daarbij.
Gezien de compLexiteit van de materie wil de commissie daarbij zorgvutdigheid betrachten. Op
basis van het onderzoeksrapport en relevante ontwikkeLingen zaL de commissie een aanvu[Lend
advies opsteL[en over dit thema, in samenhang met de in dit advies geformuLeerde aanbevetingen.

5. Gestandaardiseerde examinering en samenwerken aan exameninstrumenten
Om de examinering in het mbo te uniformeren moeten per sector bindende afspraken worden
gemaakt over de betrokkenheid van het bedrijfsteven en het hbo, de dekking van het
kwatificatiedossier en over kwaliteitsontwikkeling en professionatisering. Op instetlingsniveau dient
een Lande[ijke procesarchitectuur aLs referentiedocument voor inrichting van processen. Daarnaast
wordt toegewerkt naar samenwerking bij ontwikke[ing van examenproducten en -diensten met
LandeLijke vaLidering. De uitvoering b[ijft decentraal en de verantwoordeLijkheid voor examinering
b[ijft bij de onderwijsinste[[ing. De bijdrage van het bedrijfs[even aan de uitvoering van de
examinering za[ voor boL en bbL verschiLLend zijn.

6. Een toezichtkader dat past bij de nieuwe verhoudingen
Standaardisering van examinering moet Leiden tot een veranderd toezichtarrangement. Onderwijs
en exameninstellingen wiLLen tijdig zekerheid hebben over de kwaLiteit van examenproducten.
Daarom is het wenseLijk dat de inspectie op voorhand examenproducten en -Leveranciers
beoordee[t. Meer eenduidigheid in de delen C en bindende afspraken rondom examenprofieLen
moeten Leiden tot meer proportionatiteit in het toezicht. Dat geLdt ook voor evc-procedures die zijn
uitgevoerd conform de KwaLiteitscode EVC.
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1. Adviesvraag en werkwijze corn missie

Huidig minister M. van Bijsterve[dt-Vliegenthart heeft onderwijs en sociate partners verzocht haar
van advies te voorzien over verhoging van doelmatigheid van kwa[ificaties, opteidingenaanbod en
examinering in het mbo. In haar adviesvraag van 12 mei 2010 onderscheidt zij drie vraagstukken,
nameLijk dat:

1. het grote aantal kwalificaties een bijdrage levert aan een at te grote differentiatie van het
opleidingenaanbod zoals we dat op een aanta! scholen zien. Kiopt dat? En zo Jo, in welke mate
kunnen we daarin terugsnoeien?

2. het aan het bevoegde gezag van een mbo-instelling is om te besluiten welke opleidingen wet en
welke niet worden aangeboden. Ligt hier altijd een gedegen afweging aan ten grondsiag? Zijn
de financie(e en organisatorische consequenties goed doordacht? Is er meer sturing nodig?

3. er grote verschilten zijn tussen opleidingen en branches als het gaat om het vormgeven van
nieuwe vormen van examinering. Er is efficiencywinst te boeken door zaken collectief te
benaderen en niet overal het wiel opnieuw uit te vinden. Goede voorbeelden zijn te vinden bij
de Stichting Examenwerk en sommige goed georganiseerde branches. Oak de examenprofielen
beogen een bijdrage te teveren aan meer gestandaardiseerde vormen van (beroepsgerichte)
examinering. Wat is er mogelijk om verdere standaardisering van (beroepsgerichte) examens te
bevorderen?

1k Wi! O deze drie vraagstukken in hun onderlinge samenhang meer zicht krijgen en mogelijk kan
uw stichting hieraan een biJdrage leveren. 1k vraag u daarom mij in !ijn met de genoemde
vraagstukken te adviseren. (einde citaat)

Het bestuur van de Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs Bedrijfs[even i.o. heeft de huidige
minister per brief van 28 juni 2010 [aten weten dat de ‘Commissie Kwa[ificeren en Examineren
(commissie Hermans/ Van Zij[) paritair is samengeste[d met als [eden:
- Namens centra[e sociate partners: Loek Hermans (voorzitter), André van der Leest, HeLeen de

Boer, Hans Timmerman en Rijk RoeLofse
- Namens MBO Raad: Jan van ZijL (voorzitter), Rien van Titburg en Coen Free
- Adviseurs: Hans van Nieuwkerk en Peter Cras
- Secretaris: Ben Rijgersberg
- InhoudeLijke ondersteuning: Hanneke Ackermann

Analyse van de adviesvraag
Bij de beantwoording van de vragen van huidig minister Van BijsterveLdt-Vtiegenthart beoordeeLt de
commissie Kwa[ificeren en Examineren in wetke mate het beteid rond de WEB ult 1996 heeft
gewerkt en waar het op de terreinen van kwaLificaties, examens en opLeidingenaanbod doetmatiger
kan.

De commissie beziet doetmatigheid zoweL vanuit het onderwijs ats vanuit het bedrijfsLeven. In deze
rapportage zijn concrete en samenhangende aanbeveLingen opgenomen die deets direct zijn te
bereiken en dee[s voor de midde[Lange termijn van 3-5 jaar moeten worden uitgewerkt.

Het onderwijs en het bedrijfs[even zijn het eens dat gestreefd wordt naar een robuuste en
transparante kwa[ificatiestructuur, gekoppe[d aan LandeLijke examenstandaarden en gericht op een
doeLmatig onderwijsaanbod. De gezamen[ijke inzet is dat eLke euro in het mbo optimaa[ rendeert en
de aansLuiting op de vraag van de arbeidsmarkt en het vervo[gonderwijs is geborgd.
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Doelmatigheid wiDen we met drie vraagstukken beschouwen:
a. kwatificatiestructuur: draagt de huidige kwaUficatiestructuur (diptomastructuur) in vodoende

mate bij aan de efficiency, effectiviteit en kwaLiteit van het mbo?
b. opleidinenaanbod: draagt het huidige opleidingenaanbod in voLdoende mate bij aan de

efficiency, effectiviteit en kwaLiteit van het mbo?
- Mbo-scholen steLlen hun opLeidingsaanbod de laatste tien jaar vast op basis van de ‘4M

formuLe1 en hebben zorgplicht inzake arbeidsmarktperspectief. Volcioet toepassing van deze
formule in voLdoende mate aan de eisen van efficiency, effectiviteit en kwaLiteit?

- Mbo-schoten hebben de (wettetijk verankerde) vrijheid - ook in geografische zin - hun
opLeidingsaanbod te pLannen en te reatiseren. Voldoet toepassing van dit beteid in
voldoende mate aan de eisen van efficiency, effectiviteit en kwatiteit?

c. examinering: draagt de huidige examensystematiek in voLdoende mate bij aan de efficiency,
effectiviteit en kwaliteit van het mbo?

Werkwijze
In de verkenningsfase heeft de commissie de beschikbare kennis en informatie binnen en buiten de
commissie verkend. De eerste stap bestond uit het verzamelen van gegevens en het formuLeren van
observaties. Aanvultend heeft het Coördinatiepunt Toetsing Kwatificaties MBO na raadpleging van
het werkveld een drietal adviezen uitgebracht2.De commissie heeft een schrijfteam samengesteld
met medewerkers van MBO Raad, CoLo en het Coördinatiepunt, onder regie van de secretaris.

Voorzitters en secretaris van cie commissie Hermans/ Van ZijL stemden tussentijds regetmatig af met
de commissie Onderwijs en Besturing BVE (commissie Oudeman). De commissie Oudeman kan de
input ult de rapportages van de commissie Hermans/Van ZIjL optimaaL benutten.

De aanbeveLingen van de commissie sLuiten aan bij de in het Regeerakkoord opgenomen context van
ombuigingen en intensiveringen in het mbo. Veel meer dan voorheen wordt het oordeel van het
bedrijfsteven meegenomen, examens worden gestandaardiseerd ter voorkoming van dipLoma-inflatie
en er worden suggesties gedaan ter vereenvoudiging van de kwaLificatiestructuur (waaronder het
verminderen van het aantat opleidingen in relatie tot de arbeidsmarkt en het vereenvoudigen van
de kwaLificatiedossiers).

Uitgangspunten
De commissie heeft de volgende gemeenschappelijke uitgangspunten geformuleerd:
a. Geef een helder antwoord op de basisvraag: waar wil je een mbo-student voor opteiden?
b. Neem de vraag van de arbeidsmarkt aLs uitgangspunt en geef aan hoe de arbeidsmarkt optimaaL

bediend kan worden. Kijk bij clustering ook naar regionaLe sleutelgebieden en nichemarkten.
Houd bij niveau 4 ook rekening met het beLang van doorstroom naar het hbo. Kern van het
advies is het antwoord op de vraag of de competentiegerichte kwa[ificatiestructuur leidt tot te
grote differentiatie van het opleidingenaanbod.

c. Baseer conclusies en voorstetlen op feiten.
d. Vermijd window-dressing: Het mbo en de beroepspraktijk moeten de adviezen herkennen en

iets met het rapport kunnen.
e. Kijk naar mogelijkheden om het mbo meer concurrerend te maken ten opzichte van havo.

mensen, methodieken, mtdde[en en markt
2 ‘Duurzaam kwalificeren, Stabi[iteit in de kwa[ificatiestructuur, Transparantie in de kwalificatiestructuur en Vraagstukken

rond brede en ‘smaL[e kwa[ificaties
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f. Houd rekening met de Europese ontwikketingen, met name de referentiekaders (EQF/NLQF) en
het studiepuntensysteem (ECVET), en zorg ervoor dat een mbo-dip[oma ten minste op de
huidige niveaus toegang geeft tot de Europese arbeidsmarkt; dit betreft met name de niveaus 2
en 4.

g. Breng de grens in kaart tussen door de overheid bekostigde opLeidingen en vervotgopleidingen
van private aanbieders (contractactiviteiten).

h. Maak van de gelegenheid gebruik om een uitspraak te doen over deeL C.
1. Probeer examinering en kwaLificering met e[kaar te verbinden.
j. Maak van het reduceren van kwa[ificaties geen doeL op zich: het kan een [ogische uitkomst van

het overnemen van de adviezen. Daarbij zijn vereenvoudiging en flexibitisering kernbegrippen.
k. Maak met het oog op een duide[ijke positionering en profiLering onderscheid tussen meer

vakgerichte, op de arbeidsmarkt georienteerde opLeidingen (te communiceren als middetbaar
vakonderwijs) en meer beroepsgeorienteerde opleidingen, met mogeLijkheid tot doorstroom
naar het hbo (te communiceren aLs middelbaar beroepsonderwijs), met handhaving van het
huidige systeem en met behoud van doorstroommogetijkheden.

1. Benut opbrengsten van het effectueren van de doeLmatigheidsadviezen in concrete
maatregeLen, voor herinvesteren in verdere versterking van de kwatiteit van het mbo.

m. Torn niet aan de oorspronkeLijke opzet van de kwaLificatiestructuur.
n. Zoek naar moge(ijkheden voor administratieve Lastenvertichting.

NB: ad f. Voor koppeLing aan het EQF, dat betrekking heeft op het geheLe onderwijsste[seL, heeft
OCW de Commissie Leijnse verzocht advies uit te brengen.
ad k. Voor niveau 1 zat de commissie WerkschoLen (commissie Kamps) de minister van OCW
adviseren over doetgroep, vormgeving etc.
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2. Context

Het mbo-vetd heeft de comptexe opdracht am een grate en diverse groep studenten direct of na
een vervotgopLeiding toe te Leiden naar de arbeidsmarkt. Dat is de verantwoordetijkheid van de
onderwijsinstettingen die bij de vormgeving van het primaire proces samenwerken met
Leerbedrijven en de kenniscentra. De commissie constateert dat er op dit terrein veet bereikt is en
dat onderwijsinste[tingen, bedrijven en kenniscentra zich eLk vanuit hun eigen rot, maar juist ook
gezamenLijk, verantwoordetijk voeLen nog beter te presteren. De gemeenschappeLijke
intentieverkLaring geeft aan dat atLe partijen de intentie hebben om samen te werken aan verdere
verbetering en doeLmatigheid van het mbo. Voorafgaand aan de beantwoording van de adviesvraag
is het daarom goed om een korte schets te geven van de huidige situatie in het middeLbaar
beroepsonderwijs.

WEB 1996
Goede afstemming van beroepsonderwijs op de behoeften van de arbeidsmarkt is at decennia Lang
een aandachtspunt. In overleg met het werkveLd is in 1996 het mbo anders ingericht en zijn
verantwoordetijkheden opnieuw beLegd. De taaksteLting van het middetbaar beroepsonderwijs werd
verruimd. Het teertingwezen werd met het (kort)mbo ondergebracht in één stetset, met vier
kwaLificatieniveaus en twee Leerwegen bot/bb[. Studenten worden drievoudig gekwaLificeerd: voor
een beroep, voor een vervotgopteiding en voor goed functioneren in de samenteving. Het
gedetaiLteerde systeem van eindtermendocumenten is na intensief overLeg door de toenmatige
Stuurgroep Competentiegericht Beroepsonderwijs (MBO Raad, CoLo en Paepon), het georganiseerd
bedrijfsteven en de overheid vervangen door het huidige format voor de kwaLificatiestructuur.

Het onderwijs heeft zich omgevormd tot 42 regionaLe opteidingscentra (rocs) met het voLtedige
pakket aan opteidingen in het middeLbaar beroepsonderwijs en de votwasseneneducatie, 13
agrarische opteidingscentra (waarvan 2 bestuurLijk gefuseerd met een roc) met de opLeidingen op
het gebied van voeding, natuur en miLieu, 12 vakinsteLLingen met een opLeidingenaanbod gericht op
een bedrijfstak of groep van bedrijfstakken, en nag 2 bijzondere instetLingen en 3 hogeschoLen die
mbo aanbieden. Daarnaast zijn er niet-bekostigde onderwijsaanbieders die zich op het mbo richten.
OnderwijsinsteLtingen werden in hun regios verantwoordetijk voor het onderwijs en het
opLeidingenaanbod en de afstemming met de regionaLe bedrijven.

Van oorsprong ontstaan uit het bedrijfsleven, en verantwoordeLijk voor het [eerLingstetset, hebben
de LandeLijke organen zich ontwikketd tot 17 kenniscentra beroepsonderwijs - bedrijfsLeven, die de
verbinding Leggen tussen ruim 40 verschiLLende branches en het verwant beroepsonderwijs. Zij
worden tripartiet bestuurd en hebben onder meer de verantwoordetijkheid voor de ontwikketing en
het onderhoud van de LandeLijke kwaLificatiestructuur en daarmee de tandeLijke afstemming
beroepsonderwijs bedrijfsLeven.

Intentieverkiaring
Met het ondertekenen van de gemeenschappeLijke intentieverkLaring in maart 2010 hebben centrate
werkgevers- en werknemersorganisaties, MBO Raad en Coto een vervotgstap gezet op weg naar meer
transparantie en doetmatigheid. Uitgangspunt van de verktaring is gemeenschappeLijke
verantwoordetijkheid van sociaLe partners en het beroepsonderwijs voor de (toekomstige)
uitvoerende taken van de kenniscentra, te weten de kwaLificatiestructuur, de daaraan gekoppeLde
examenstandaarden, de werving en accreditatie van Leerbedrijven voor de beroepspraktijkvorming,
de verhouding sectoraat/regionaaL en activiteiten op het terrein van imago en positionering.
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In Lijn met de intentieverktaring hebben voornoemde partijen een P(an van Aanpak opgesteLd.
UiteindeLijk resu[taat is de inrichting van één paritair samengestelde Vereniging/Stichting
Beroepsonderwijs BedrijfsLeven i.o., waar voor bovensectorale themas de strategische keuzes
worden gemaakt. De aanbeveLingen van de commissie Hermans/Van Ziji in dit rapport Lopen vooruit
op formete bes[uitvorming omtrent de vereniging/stichting 1.0..
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3. Samenhangende kwalificatiestructuur

Sinds 1996 is er in het mbo één landeLijke kwa[ificatiestructuur, gevormd door kwalificatiedossiers
die de eisen beschrijven waaraan de aankomende beroepsbeoefenaren moeten voldoen. Aan de
hand van deze kwalificatiedossiers (het wat) verzorgen de scholen onderwijs (het hoe).

AILe kwalificatiedossiers zijn op dezelfde manier opgebouwd. Deel A bevat een korte beschrijving
van de beroepen in het dossier; in deeL B worden op hoofd[ijnen de dipLoma-eisen beschreven, die
in deet C zijn uitgewerkt waarbij vakkennis en vaardigheden zijn beschreven ats integraat onderdeet
van competenties en in zichtbare beroepshandetingen. Bij het herontwerp is dit deel bedoeld aLs
servicedocument, maar gezien de grote maatschappetijke en poLitieke zorg over borging van kennis
en vaardigheden heeft huidig minister Van Bijstervetdt-VLiegenthart besloten de kwalificatiedossiers
in hun geheet vast te stelLen. Daardoor ervaren de onderwijsinstelLingen een knetLend
inspectietoezicht dat onvoldoende recht doet aan competentiegericht onderwijs. In deet D wordt
toegelicht hoe het dossier tot stand is gekomen.

Bij ontwikkeling van kwatificatiedossiers stemmen onderwijs en bedrijfsLeven af in de paritaire
commissies. Het tripartiete bestuur van het kenniscentrum is voor deze taak in formete zin
eindverantwoordetijk. Aan de hand van het door de overheid vastgeste[d Toetsingskader toetst het
Coördinatiepunt Toetsing Kwatificaties MBO namens de minister of de kwalificatiedossiers aan de
geste[de eisen voLdoen.

De huidige [andeLijke kwalificatiestructuur mbo omvat 237 kwalificatiedossiers met 627 kwatificaties
(diplomas), ontwikketd op basis van de behoeften van de arbeidsmarkt en die van het onderwijs
samen, voor circa 520.000 studenten. Aan dat aantat diploma’s hoeft geen probleem verbonden te
zijn, zolang de samenhang en het onderscheid ertussen duidetijk zijn. De inhoud van de diploma’s
moet bereikbaar zijn voor de diverse doelgroepen en uitvoerbaar voor alle mbo-insteltingen,
passend bij de doelstellingen (roc, aoc, vakschool). Essentie is dat de omschrijving van het ‘wat
anticipeert op de inzet om elk talent optimate kansen te geven en flexibeL genoeg is om als
onderwijsinsteLling te kunnen bepalen ‘hoe’ het onderwijs wordt aangeboden. Reductie van het
aantal kwalificaties kan bijdragen aan de transparantie, maar daar tegenover staat het risico van
verlies aan herkenbaarheid bij at te grote abstractie. Bij de hiertoe te maken keuzes kan het helpen
om onderscheid te maken tussen middelbaar vakonderwijs (met veet vakspecifieke kwalificaties) en
het meer atgemene midde[baar beroepsonderwijs, meer gericht op brede beroepen en doorstroom.

De commissie wil onderzoeken waar de kwaLificatiestructuur mogelijk transparanter en voor de
onderwijsinstellingen en [eerbedrijven nog beter uitvoerbaar kan worden, met diploma’s die
studenten in staat stetlen tot duurzaam functioneren op de arbeidsmarkt. De aanbevelingen van de
commissie zijn gebaseerd op een feitelijke analyse van oorzaak en gevolg.

Voorkomen moet worden dat oplossingen worden geIntroduceerd die tot nieuwe, wellicht grotere
knelpunten gaan leiden. Daarom is het goed voor ogen te blijven houden dat er verschitlen zijn
tussen:
- de kwalificatiestructuur en de inhoud van diploma’s (verantwoordelijkheid van het onderwijs en

het georganiseerde bedrijfsLeven, via de kenniscentra);
- de vormgeving en uitvoering van opleidingen, examens en bedrijfsvoering (verantwoordeLijkheid

van de onderwijsinstelLingen in samenwerking met de erkende leerbedrijven);
- het administratieve systeem in de vorm van Crebosystematiek voor registratie en bekostiging

dat aansLuit op de tandeLijke kwaLificatiestructuur (verantwoordelijkheid van de overheid);
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- het extern toezicht op kwatiteit van op te Leveren documenten (verantwoordeLijkheid van OCW
en uitvoering door de Inspectie en het Coördinatiepunt).

Aanbeveling 1: Gexamenlijke ontwikkeling van dossiers met een sectoroverstijgend mandaat
De kenniscentra zijn verantwoordetijk voor de ontwikketing van dossiers per bedrijfstak c.q.
verwante bedrijfstakken, maar ook voor de ontwikkeLing van één tandeLijke kwatificatiestructuur ats
geheet. Een zoektocht naar baLans tussen tandetijke doe[stel[ingen en sectorate wensen. Branches
en sectoraat onderwijsvetd verschiLLen in beroepscuLtuur en in verwachtingen ten aanzien van
dipLoma-eisen en gediptomeerden. LandeLijke overheid en onderwijs verwachten overigens wet
dezetfde uitgangspunten voor ontwikketing en onderhoud van kwa[ificaties en waar mogeLijk om
sectoroverstijgende cLustering.

De sectorate ontwikke[ing van dossiers vertoopt over het aLgemeen naar wens van de
vertegenwoordigers van onderwijs en bedrijfsteven in de paritaire commissies. Bij de ontwikketing
van één kwalificatiestructuur zijn grote vorderingen gemaakt, maar op onderdeLen bestaan nog
verbeterpunten. BijvoorbeeLd op het gebied van verkoop, [ogistiek, mediatechnoLogie en
ondernemerschap zijn er meer kwaLificaties dan strikt noodzakeLijk, omdat iedere bedrijfstak
behoefte heeft aan een eigen verkoper of togistiek medewerker of aan elgen accenten op het
terrein van ICT-appticaties en games. De kenniscentra zijn aan zet om nog meer transparantie te
bewerkstetligen en in kwatificaties dezetfde mate van abstracties te gebruiken. Dat draagt bij aan
Leesbaarheid en bruikbaarheid van de kwatificatiestructuur. Op Langere termijn vindt de commissie
het wense[ijk dat het format voor kwatificaties tegen het Licht wordt gehouden. Voor de korte
termijn prevateert echter rust en duideLijke verwachtingen. Wij denken aan de volgende
maatregelen:

• Verdere aanscherping van criteria
De kenniscentra scherpen gezamenLijk, en in overLeg met onderwijs en bedrijfsLeven, de criteria
aan om te garanderen dat er meer transparantie ontstaat in de kwaLificatiestructuur, zonder
ondoeLmatige overlap tussen dossiers. Daarbij horen ook afspraken over de inhoud van de dossiers
zeif, zoaLs eenduidigheid in de beschrijvingen van de delen B en C. Het toetsingskader van het
Coördinatiepunt wordt aangescherpt, waarbij gemeenschappeLijkheid met aanverwante
kwa[ificaties een nadrukketijker rot krijgt bij het komen tot nieuwe kwaLificaties.
Omdat op dit terrein aL ftinke stappen zijn gezet, mag van deze maatregeten in termen van
doetmatigheid echter niet veeL meer worden verwacht. Leidend ontwerpprincipe moet zijn dat op
basis van competentieprofieten éérst wordt beschreven wat gemeenschappe[ijk is in de
beroepseisen (van vergetijkbare kwatificatiedossiers) en daarna wat de verbijzonderingen
(uitstromen) daarbinnen zijn - rekening houdend met de beroepsopLeidende (‘traditionete beroepen
aLs kok en timmerman) en de beroepsvoorbereidende pijier (start op de arbeidsmarkt, bijv. in ICT
en Logistiek). De onderwijsinstetting bepaaLt zeLf de structuur van de opteidingen en kan, afhanketijk
van de inhoud, voor een deet gezamentijk opteiden en bij de uitstroom sptitsen. Indikking is
mogetijk ats vergeLijkbare kwa[ificaties worden samengevoegd. Door nog meer transparantie in de
kwatificaties is dit zeker mogetijk. Het resuttaat zat een cloelmatiger kwatificatiestructuur zijn.

• Meer gezamenlijk ontwikkelen
Grenzen tussen sectoren vervagen, nieuwe beroepen kunnen niet attijd één-op-één worden
toegekend aan een bepaatde bedrijfstak. De uitgangspunten en bestisregets rondom de ftexibititeit
van de kwaLificatiestructuur, de aansLuiting op de arbeidsmarkt en op het vervoLgonderwijs en de
kwatiteit van de dossiers kunnen geoptimaLiseerd worden. Laat de kenniscentra gezamentijk een
sectoroverstijgend ontwikketteam inrichten m.b.t. de gecoördineerde ontwikketing van
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kwa[ificatiedossiers, met duide[ijke regels en bindende afspraken en in samenspraak met het
Coördinatiepunt. Het ontwikkeLteam wordt een praktisch ingerichte frontoffice. De samenhang van
de geheLe kwalificatiestructuur en de gevotgen voor de opteidingen warden geborgd. Naar de sector
btijft het individuete kenniscentrum de verbindende schakel. De gezamenLijk ontwikke(de dossiers
warden aLtijd teruggetegd bij de betreffende sectorate paritaire commissies van onderwijs en
bedrijfsteven. De taak van onafhanke[ijke toetsing, op basis van aangescherpte criteria, bLijft
beLegd bij het Coördinatiepunt.

• Sectoroverstijgend mandaat
Kenniscentra zijn verantwoordetijk voor de gehe[e kwaLificatiestructuur. Dat Laat onver[et dat
onheLder is hoe zij gezamenLijk moeten acteren aLs de wensen van het sectoraa[ georganiseerd
bedrijfs[even en onderwijs in paritaire commissies of bestuur afwijken van het LandeLijke be[eid van
overheid en koepetorganisaties. ALs er spanning antstaat tussen herkenbaarheid en uitvoerbaarheid,
wie heeft dan het primaat? Moeten kenniscentra hun eigen bestuur of paritaire commissie dan
negeren of moeten ze het Lande[ijke beleid naast zich neerleggen?

Om derge[ijke diLemmas te stechten, moeten zoweL sectoraa[ bedrijfsteven aLs sectoraa[
onderwijsve[d een bovensectoraa[ mandaat afgeven aan de gezamenLijke kenniscentra. Dit mandaat
moet wette[ijk warden geborgd. Omdat het hier am (sectorate) be[angen gaat kan gedacht worden
aan een onafhankel.ijke commissie met [eden vanuit onderwijs en bedrijfs[even met kennis van
zaken. Zij moeten op persoonLijke titeL, zonder Last of ruggespraak, kunnen participeren. In de
praktijk gaat het om een getegenheidscommissie onder verantwoordeLijkheid van de
Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs Bedrijfsteven i.o. De cammissie krijgt de formeLe
bevoegdheid om knopen door te hakken indien partijen er zeLf niet uit bLijken te komen.
Desgewenst kan het Coördinatiepunt gevraagd worden am inhoude[ijk advies.

De voorgesteLde werkwijze zaL [eiden tot een meer doetmatige infrastructuur. GeschiLpunten
denken we te vermijden. Ontstaan er desondanks kneLpunten, dan warden die op grand van een
deskundige, inhoude[ijke afweging bes[echt.

• Rust aan het ontwikkelfront, versiebeheer
De verantwoordeLijkheden zijn op deze manier helder be[egd: kenniscentra, individueeL en
gezamentijk, ontwikkeLen kwatificatiedossiers en caördineren de samenhangende
kwa[ificatiestructuur. Het Caördinatiepunt Toetsing Kwa[ificaties MBO voert namens OCW de
toetsing uit. De Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs Bedrijfsteven i.a. gaat toezicht hauden op
de kwa[iteit van de kwatificatiestructuur.

De aanbevetingen vragen weL am grate terughoudendheid in het gevraagd en angevraagd adviseren
over aanpassingen van kwa(ificatiedossiers. De zich sneL apvoLgende wijzigingen van de afge[apen
jaren hebben veet anrust veroarzaakt. Om tijd te krijgen vaor imptementatie van
kwa[ificatiedossiers is, naar anatogie van de softwarebranche, een systeem van versiebeheer
dringend nodig. KLeine aanpassingen Leiden niet tat gewijzigde administratie en verantwoording;
grate verschuivingen Leiden tot een nieuw registratienummer en tot aanpassingen in onderwijs,
examinering en toezicht. Vooruit[opend op wette[ijke verankering kunnen kwaLificatiedossiers in
beginsel nu aL voor Langere tijd (bijv. vier jaar) warden vastgesteLd. Wijziging of vervanging van
dossiers kan op ieder moment dat arbeidsmarkt en/of onderwijs dat nodig achten, zadat actualiteit
van dipLomas is gebargd, maar aLLeen grate verschuivingen Leiden tat een nieuwe vaststeLLing.
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De doorlooptijd voor de totstandkoming van een nieuwe kwalificatie zou overigens korter moeten
zijn, zodat de kwatificatiestructuur flexibeler wordt en beter aansLuit op de ontwikkelingen op de
arbeidsmarkt.

Aanbeveling 2: Diplomering op dossierniveau (breed en smal)
De arbeidsmarkt vraagt om vakbekwame mboers met een herkenbaar diploma. De één moet breed
opgeLeid zijn, de ander speciaListisch, afhankeLijk van het beroepscompetentieprofiel. De
kwalificatiestructuur moet daarop aansLuiten. We zien verschitLen tussen beroepsspecifieke
kwaLificaties op niveau 1, 2 en 3 enerzijds en doorgaans bredere kwalificaties op niveau 4, dat ook
uitstekend moet aansluiten op het vervolgonderwijs. Maar de praktijk is divers: op niveau 2 komen
ook brede opLeidingen voor en op niveau 4 speciaLisaties. Voor alle dipLoma’s is de juiste mix tussen
voorbereiding op arbeidsmarkt en op vervolgonderwijs nodig. De introductie van generieke eisen op
het terrein van rekenen/wiskunde, NederLands en (binnenkort) Engels zaL naar verwachting Leiden
tot nog betere doorstroom naar hbo. De kabinetspLannen om deze vakken gestandaardiseerd te
examineren borgen de kwaliteit van de doorstroom eveneens. Wet moet voorkomen worden dat
goede beroepskrachten die een aLgemeen yak niet beheersen geen vakdiploma krijgen. Dit betreft
met name niveau 2.

We kennen flu dipLomering op uitstroomniveau (kwatificatie). In beginset kan ook het
kwatificatiedossier gelijk worden gesteLd aan het diploma, wat een forse reductie van het aantaL
diplomas oplevert. Dat heeft twee grote voordelen. Het aantaL onderwijsovereenkomsten wordt
beperkt, waardoor administratieve lasten afnemen. Dit vergt wet wijziging van het administratieve
systeem. Een ander winstpunt is van inhoudeLijke aard. Door te dipLomeren op dossierniveau
ontstaat een overzichtelijk geheel van diploma’s, waarbij de herkenbaarheid blijft geborgd door de
uitstroom. Breed waar mogelijk, vakspecifiek waar nodig. Binnen het diploma vormen de uitstroom
en het kwaLificatieniveau een differentiatie, die voor student en bedrijfsleven herkenbaar en
zichtbaar blijven op het diploma. Dit ondersteunt het principe van ‘boom-tak-blad’ (breed instromen
en smaL uitstromen) dat met de invoering van opteidingsdomeinen is beoogd. OnderwijsinsteLlingen
kunnen hun opleidingsprogrammas efficiënter programmeren. Studenten kunnen zich desgewenst
eerst oriënteren op mogelijke uitstromen. Werkgevers hebben beter zicht op het potentieel en
kunnen beter kiezen.

Cm vakkennis en vaardigheden te blijven borgen is het van belang dat de uitstromen hun huidige
landelijk civiel effect behouden en dat de inhoud van het diploma ook verantwoord wordt.
Voorwaarde is dan ook dat bij aanpassing van het diplomamodel de differentiatie en het niveau
expliciet op het diploma worden verme(d. Ook in Europees verband is dit van wezentijk beLang,
aangezien een deel van de kwalificaties geregLementeerd is. Om die beroepen eLders te mogen
uitvoeren is toestemming vereist van de bevoegde autoriteiten. Als dit in de dipLomering onmogetijk
zou worden gemaakt kan het beroep niet worden uitgeoefend dan vervalt ook het recht op
doorstroming naar een hoger niveau en duperen we de diplomahouder.

Uitgangspunt is dat kwaLificering en geschiktheid voor een beroep voorop staan, wat een succesvoLLe
doorstroom naar de arbeidsmarkt mogeLijk maakt. Daarnaast is de doorstroom naar het hbo van
beLang voor de opleidingen op niveau 4. Voor een meer succesvoLte doorstroom naar het hbo is het
van belang per sector nadere doorstroomeisen te definiëren.

Diplomering op dossierniveau kan op verschillende manieren worden georganiseerd. In samenspraak
met onderwijsinsteLtingen en branches zulLen begin 2011 verschiLlende mogeLijkheden worden
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uitgewerkt, waarbij ge(et wordt op de impticaties voor administratieve Lasten, organiseerbaarheid,
herkenbaarheid en format, verantwoording en het Crebosysteem.

Om civiel effect van het diploma te garanderen zijn het kwaLificatiedossier, de kwa(ificatie en de
vereisten voor loopbaan en burgerschap landetijk en wetteLijk vastgestetd. Samen moeten zij
uitvoerbaar zijn in 80% van de onderwijstijd. Voor de 20% keuzeruimte, eveneens onderdeel van
diplomering en certificering, moet een heLdere doelbestemming gedefinieerd worden, zoaLs nadere
specialisatie bovenop de branchegerichte uitstroom, verdieping gerelateerd aan regionale
arbeidsmarktbehoefte, bijspijkeren van taaldeficiënties, stimutering van ondernemersvaardigheden
of extra hbo-voorbereiding bovenop de reguliere kwa[ificering.
De invulling van de keuzeruimte is onderdeel van het diploma. Dit geeft studenten de mogeLijkheid
zich verder te speciaLiseren en zo een voorsprong te krijgen op de arbeidsmarkt of studiewinst bij
vervolgonderwijs.

Aanbeveling 3: Crebosystematiek aanpassen
Om diplomering op dossierniveau mogelijk te maken, is aanpassing van het administratieve systeem
een vereiste. Bij het herontwerp van de kwalificatiestructuur was het destijds een voorwaarde van
de overheid dat deze ingepast werd in het bestaande register (Crebo). Het Crebosysteem is
buitengewoon compLex vanwege de vele verbindingen met andere systemen voor registratie van de
studenten, studiefinanciering en bekostiging. Gedurende de experimenteerperiode Leidden de vete
wijzigingen van kwalificatiedossiers tot voortdurend nieuwe versies met eigen Crebocodes. Doordat
het systeem ook bruikbaar moest zijn voor bekostigingsregeLs, kan het voorkomen dat dezelfde
kwalificatie onder verschiLtende Crebonummers is geregistreerd. Wanneer kwalificaties van
verschillende niveaus in een dossier zijn gecLusterd behouden zij afzonderLijke Crebonummers. Bij
het switchen van opleiding, bij doorstroom of eventuele terugval moet een leerLing worden
overgeschreven op een ander Crebonummer. Gevolg: een Creboregister dat vele maLen
omvangrijker is dan het aantal diplomas en niet te onderschatten uitvoeringsproblemen voor de
onderwijsinstellingen.

Een effect van diplomering op dossierniveau is dat de wisseLingen tussen kwalificaties binnen een
dossier met een beperkt administratieve handeling kan volstaan. Een serieuze inschatting door het
Koning Willem I College is dat het voor een instelling gaat om een vermindering van 2000 mutaties
(een zesde deeL van de studentenpopulatie). Voor dit roc zou dat een besparing opteveren van 15
fte. Een doorrekening naar het landelijke niveau zou dan betekenen dat er ruim 86.000 mutaties
minder uitgevoerd hoeven te worden - wat op een besparing van ruim 640 fte uitkomt (ofwel zon 32
mitjoen euro).

De commissie benadrukt dat het Crebosysteem de kwaLificatiestructuur moet volgen en niet
andersom. Er moet helder onderscheid gemaakt worden tussen de inhoud van opleiding en diploma
en het administratieve systeem. Vernieuwingen als de domeinindeling en versiebeheer van
kwatificaties lopen flu vast op de beperkingen van het Crebosysteem. Grondige aanpassingen zijn
nodig. De commissie dringt aan op urgentie bij de aanpak van dit probleem.
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4. Doelmatig opleidingenaanbod

Van pubtiek bekostigd beroepsonderwijs mag worden verwacht dat het zijn opLeidingenaanbod
afstemmen op wat wordt gevraagd door de studenten en bedrijven in de regio (00k op Lange
termijn). Het beroepsonderwijs heeft de maatschappetijke verantwoordeLijkheid om dit op een
doetmatige wijze te doen. In de intentieverkLaring is uitgesproken dat sociate partners gezamentijk
verantwoordeLijk zijn voor de wetteLijke (WEB-)taken en voor goed beroepsonderwijs dat aansLuit
op de behoeften van de arbeidsmarkt.

Gedegen onderzoek
Vanuit verschitLende kanten wordt gedacht dat de doetmatigheid van het op[eidingenaanbod beter
kan. Aan de commissie is gevraagd een advies hierover ult te brengen. Het soort aanbeveLingen dat
rondom dit onderwerp wordt gevraagd kan verstrekkende gevoLgen hebben, zowet aan de kant van
de schoten ats aan de kant van de bedrijven. Voorzichtigheid is geboden.

De onderzoekbureaus IVA en KBA is at vóór het instelten van de commissie Hermans/Van Z1JL door de
MBO Raad gevraagd een gedegen anaLyse te maken van de aansLuiting tussen onderwijs en
arbeidsmarkt en van het onderwijsaanbod. Het onderzoek omvat ook een verkenning van het begrip
doetmatigheid. De resuLtaten moeten duidetijkheid verschaffen over de vraag in weLke mate er
sprake is van ongewenste versnippering en ondoeLmatigheid.

Doetmatigheid wordt verkend aan de hand van vragen over de uitgaven aan beroepsonderwijs, de
productiviteit en hoe die gemeten kan worden en de maatschappetijke effecten van
beroepsonderwijs. Voor de aanstuiting onderwijs-arbeidsmarkt en de noodzaak van voLdoende en
goed gekwatificeerde arbeidskrachten wordt gekeken naar ontwikketingen op de arbeidsmarkt
(toekomstige behoefte van de arbeidsmarkt, niveau van arbeid, niveau van de beroepsbevotking,
verdringing, werkLoosheid) en de samenwerking tussen schoten en bedrijven in de regio. Voor het
onderwijsaanbod en de reatisatie van kwatitatief goed onderwijs komen de themas doetmatigheid,
onderwijsvoorkeur en -keuze, voortijdig schootverLaten, kteine opLeidingen en fLexibitisering aan de
orde.

De MBO Raad heeft de onderzoeksopdracht aan IVA/KBA enige tijd terug verstrekt, echter de eerste
uitkomsten zijn pas recenteLijk beschikbaar gekomen voor de commissie. Daarnaast is er voor aL(e
participanten in de stichting BedrijfsLeven Beroepsonderwijs i.o. nog tijd nodig om een gedegen
anaLyse te kunnen maken en een eenduidig advies te formuteren. GeLet daarop beperkt de
commissie zich hier tot een aanbeveting over procesafspraken.

Aanbeveling 4: Procesaanbevelingen voor doelmatiger opleidingenaanbod
De commissie vindt het wensetijk dat er regie wordt gevoerd om te komen tot een afgewogen
Landetijk aanbod van opteidingen. De commissie heeft zichzetf de opdracht gegeven op basis van de
onderzoeksresuttaten in het voorjaar 2011 te komen met een advies over doetmatigheid van
opLeidingenaanbod.

Wanneer de mbo-sector de regie zeLf ter hand neemt, dan mag dat geen onderwerp worden van
bezuinigingen. Het biedt een uitgeLezen mogeLijkheid om te investeren in herziening van de
infrastructuur van de opleidingen. Zo btijft een adequaat opgeteide beroepsbevoLking gegarandeerd.
Het uitgangspunt is dat de sector, het bedrijfsteven en de overheid gebaat zijn bij het in stand
houden van de pubtieke infrastructuur voor middeLbaar beroepsonderwijs in atte regios.
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De commissie zal in een aanvu[(end advies ingaan op de compLexiteit van de kwestie. Dit advies za[
in februari 2011 worden opge[everd, waarbij we met betrekking tot doe[matigheid van
opteidingenaanbod aangeven dat de uitkomsten van het aanvulLende advies samenhangen met de
onderwerpen examinering en kwaLificeren.
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5. Standaardisering van examinering

De huidige examensystematiek votdoet in zijn algemeenheid aan de kwaLiteit zoaLs door het
ministerie van OCW is gesteld. Maar op een aantaL onderdeLen kan en moet de kwa[iteit beter en
kunnen midde[en doeLmatiger worden ingezet. Dat kan bereikt worden door efficiënter organiseren
van examinering, door het uniformeren van examenprocessen en het deLen van goede
exameninstrumenten. De huidige initiatieven op dat gebied zijn kansrijk. In veeL sectoren werken
onderwijs, bedrijfs[even en kenniscentra samen aan goede examenproducten, variërend van atLes
zeLf ontwikkeLen of het delen van goede instrumenten tot een structuur van Legitimering/vatidering.

De commissie steLt voor om verder te werken aan het definiëren van standaarden om de kwa(iteit
van examinering te vergroten en de doeLmatige ontwikketing van producten en diensten. Daarvoor
doet zij twee aanbeve[ingen.

Aanbeveling 5: Gestandaardiseerde examinering en samenwerken aan exameninstrumenten
Standaardisering moet bereikt worden op drie aggregatieniveaus: Landetijk, sectoraaL en op
instetLingsniveau. Het initiatief daarvoor is genomen in het project Examenprofiel waarin scholen,
bedrijfsLeven en kenniscentra samenwerken.
Op [andeLijk niveau is er één format voor het uitwerken van sectorale afspraken over de
betrokkenheid van het bedrijfsteven, de dekking van inhoud en niveau van het kwa[ificatiedossier
en over kwatiteitsontwikkeLing en professionaLisering. Daarnaast is er een referentiedocument voor
de processen van examinering binnen een insteWng.
SectoraaL krijgen examenstandaarden vorm doordat voor alLe kwalificatiedossiers een examenprofiel
wordt ontwikke[d. Het georganiseerd bedrijfsteven en het onderwijs maken samen bindende
afspraken over de examinering. Op inste[Lingsniveau moeten de examenregeLingen passen binnen
het referentiedocument, worden sectorate examenprofieten toegepast en worden regionaLe
afspraken vastgeLegd.

De partners in het project streven ernaar om voor 1 juti 2011 voor aLte kwatificatiedossiers een
examenprofie[ beschikbaar te hebben. Onderwijsinste[[ingen worden gestimuleerd ervaring op te
doen met de beschikbare profielen. Eventuete kneLpunten worden voorge[egd aan de
Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs Bedrijfsteven i . o..

De commissie doet de aanbeveLing om de uitvoering van examens te standaardiseren volgens de
eisen in examenprofiet en referentiedocument. In principe gebeurt dit decentraat. Daarnaast steLt
de commissie voor om toe te werken naar een mbo-dekkende structuur waarin onderwijsinsteLtingen
en het bedrijfsteven in gezamentijkheid examenproducten en -diensten ([aten) ontwikketen en deze
[ande[ijk vatideren. De kenniscentra kunnen daar in uitvoerende zin bij worden betrokken. Zo wordt
naast harmonisatie ook doeLmatigheid bereikt. Goede ervaringen van een dergeLijke samenwerking
zijn er bijvoorbeetd a[ in de automotive sector en de horeca sector. De verantwoordeLijkheid voor
examinering is en bLijft bij de onderwijsinsteLLing.

BundeLing van expertise en knowhow moet teiden tot verbetering van de toetstechnische kwatiteit.
Gezamen[ijke ontwikke[ing of inkoop van examenproducten, bijvoorbeeLd in de vorm van referentie
examens, zaL financië[e en efficiencyvoordeLen opLeveren. Te[kens moet het uitgangspunt een set
van kwaLiteitsstandaarden zijn, verifieerbaar voor en op voorhand erkend door
onderwijsinsteL[ingen, bedrijfs[even en inspectie. Door de gezamen[ijkheid ontstaat een
vertrouwensband tussen onderwijs en branches, die de basis vormt voor vertrouwen in examinering
en dipLomas.
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Aanbeveling 6: Een toezichtkader dat past bij de nieuwe verhoudingen
De aanbeve[ingen van de commissie Leiden tot duidelijke afspraken tussen onderwijs en
bedrijfsteven over examinering, inrichting van de kwaLificatiestructuur en het opleidingenaanbod.
De gewijzigde verhoudingen Leiden pas voLtedig tot een kwa[iteitssLag, aLs het toezichtkader en de
rot van inspectie worden aangepast aan de nieuwe situatie. De commissie steLt dat standaardisatie
moet (en kan) Leiden tot een veranderd toezichtarrangement met proportioneet toezicht op
examinering, op toetsenbanken en op evc, waardoor instelLingen ruimte houden om de eigen, goede
dingen te doen.

Uit oogpunt van verLichting van administratieve lasten is het wense[ijk dat de inspectie bij de
ontwikke[aars van examenproducten controLes gaat uitvoeren. De controte aan de poort, dus vooraf
en tijdig, Lijkt een eenvoudigere manier van werken en biedt de afnemers meer zekerheid over de
betrouwbaarheid van het te gebruiken product. Het bevordert de gewenste standaardisering.

Een tweede bijdrage aan een meer op afstand ingericht toezicht is eerder in dit rapport at
genoemd. De eenduidigheid in de beschrijvingen van (deeL C van) het kwatificatiedossier, die met
aangescherpte criteria wordt vergroot, moet Leiden tot vermindering van de verantwoordingsLast en
concrete normen voor de beoordeLing van de examenkwaLiteit. Datzetfde ge[dt voor de overige
sectorate afspraken rondom examenprofieten.

Ten derde kan doetmatigheid bereikt worden Langs de weg van evc. Waar vroeger deetkwatificaties
de [ande[ijk erkende eLementen in een opteiding vormden, bieden de vaste eLementen in de
kwatificatiestructuur (kerntaken, werkprocessen) nu mogetijkheden voor bieden van maatwerk bij
onderwijsorganisatie en examinering/evc. Bedrijfsleven en onderwijs ervaren momenteel echter
knetpunten in dit traject. De Inspectie vindt de (recent door OCW aangescherpte regets van de)
Kwatiteitscode EVC onvotdoende borging om na assessment automatisch tot vertenen van
vrijsteLtingen over te gaan. De examencommissie moet expLiciet verantwoorden dat het assessment
grondig is uitgevoerd. Met aLs gevotg dat rocs zeer terughoudend zijn bij het verstrekken van
vrijste[Lingen. De commissie doet de aanbeveLing dat ats de sector zeif afspraken heeft gemaakt
met het bedrijfsLeven over processen van examinering en evc, de Inspectie dat dan moet
accepteren en in het toezicht meer afstand bewaren.
Dat is doetmatig, zowet richting student (verkorting traject) ats richting instetLing/inspectie (geen
overbodige bureaucratie).

Het wenkend perspectief is een mbo dat transparant, verifieerbaar en verantwoordingsgericht
examineert. Lande[ijk, sectoraat en op instettingsniveau zijn de processen rondom examinering
helder, werken atLe actoren op een te verifiëren wijze samen aan afspraken en instrumenten, zijn
er standaarden voor toezicht en kunnen goede en zwakke etementen van examinering in kaart
worden gebracht. Zo ontstaat managementinformatie voor instettingen, bedrijfsteven en overheid
die ook door de inspectie gebruikt kan worden in het toezicht op het mbo.
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6. Tijdpad

In het kader van het management van verwachtingen is het voor iedereen van betang om te weten
wanneer weLk resultaat kan worden verwacht. Daarom wit de commissie een indicatie geven van het
tijdpad waarbinnen haar aanbeveLingen gereatiseerd kunnen worden, getijktijdig met oprichting van
de Vereniging/Stichting Beroepsonderwijs Bedrijfsteven 1.0..

Doelmatigheidsslagen in 2010-2011
1) Geef de kenniscentra opdracht om in samenspraak met het Coördinatiepunt de criteria aan te

scherpen om te kunnen waarborgen dat er transparantie ontstaat in de kwatificatiestructuur.
2) Laat de kenniscentra in opdracht van de nieuwe vereniging/stichting i.o. een gezamen[ijk

ontwikketpunt voor de kwa[ificatiedossiers inrichten met aangescherpte criteria die getoetst
worden door het Coördinatiepunt.

3) Laat bestuurLijke partijen vooruitlopend op wetswijzigingen het noodzaketijke
sectoroverstijgende mandaat organiseren zodat bij geschftten waar bedrijfsteven en onderwijs
samen niet uitkomen knopen kunnen worden doorgehakt.

4) Laat schoten afspraken maken over regionaLe arrangementen voor het opteidingenaanbod,
zodanig dat het opteidingenaanbod de toeganketijkheid garandeert, rnaar tege[ijk kosten
batenneutraa[ is. Gebruik daarbij de informatie van de Commissie KwaLificeren en Examineren,
de Onderwijsinspectie en het onderzoek van IVA/KBA.

5) Laat onderwijs en bedrijfs(even voor aLte kwatificatiedossiers exarnenprofieten ontwikketen,
met name gericht op toetsbare kennis, beroeps- en vakvaardigheden, en Laat deze vatideren
door de paritaire commissie. Onderzoek hoe deze afspraken kunnen worden geborgd in de
kwatificatiedossiers. Stimuteer het gebruik van deze profieLen.

6) Laat onderwijs met het bedrijfsteven pLannen maken om in atte sectoren de (verdere)
mogetijkheden van gezamentijke inkoop, ontwikketing en beoorde[ing van (beroepsgerichte)
examenproducten en -diensten te onderzoeken en waar nodig te stimuLeren.

Doelmatigheidsslagen in 2012-2014
7) Laat de wetgever dipLomering op dossierniveau wette[ijk mogeLijk maken. Geef kenniscentra

met hun paritaire corn missies de opdracht om de dossiers zodanig vorm te geven, dat
diptomering op dossierniveau moge[ijk is.

8) Laat een registratiesysteem ontwikke[en waarbij codering wordt ontkoppetd van inhoud
(kwaLificaties/uitstromen) en dat [eidt tot forse vermindering van administratieve tasten maar
wet past bij diptomering op dossierniveau.

9) Laat afspraken rnaken over proportioneet toezicht op onderwijs en examinering (inctusief evc),
mede ats antwoord op de aantoonbare verbeteringen.

10) Geef de termen rniddeLbaar vakonderwijs (rnvo) en middeLbaar beroepsonderwijs (mbo) een
formete positie. Zorg dat de wijze van implementeren zal plaatsvinden in overleg met sociale
partners.

11) Laat onderwijs, bedrijfsteven en kenniscentra een advies maken over een wetteLijk te regeLen
heLdere taakafbakening bij de totstandkorning van het kwatificatiedossier: het ontwikkeLen en
coördineren, toetsen en het toezicht.

12) Laat onderwijs en bedrijfsleven met voorstetLen komen over de criteria voor
overheidsbekostiging van opLeidingen.

13) Ondersteun de onderwijsinsteL[ingen bij de invoering van afspraken over exarninering, met
gebruikmaking van het ontwikkeLde procesmodet. Facititeer atLe onderwijsinsteLLingen orn te
gaan werken met de opbrengsten van het project Examenprofiet door de afspraken die op
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LandeLijk niveau gemaakt zijn te verwerken in hun handboek examinering, bij het maken van
regionale afspraken en als basis voor (het bijste[[en van) de examineringprocessen.
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